



# 永城 走一条乡村振兴路 画一幅美丽家园图

永城市演集镇陆楼村。何燕子 摄

## 阅读提示

金秋时节，硕果累累。豫东明珠永城大地上，广袤乡村的嬗变日新月异、气象万千，宛如一本彩色画册，美妙绝伦，令人目不暇接：一个个“四美乡村”破茧成蝶，一座座文化广场欢乐祥和，一户户“五美庭院”诗意满满，一座座产业园区星罗棋布，一片片废旧坑塘鱼跃蛙鸣，一面面红旗旗帜飘扬在一个个基层堡垒，一个个道德模范立起一个个标杆……

永城作为河南省乡村振兴示范县(市)，近年来，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，围绕农业强、农民富、农村美，抓重点、补短板、强基础、促改革，以“党晖温暖·乡村振兴”十大工程为抓手，坚决扛稳粮食安全重任，深入推动农村一二三产业融合发展，高质量推进农村“四大革命”，聚力抓实“四大提升”，走出了一条具有永城特色的乡村振兴路，擘画了一幅幸福美丽的小康家园图。

□本报记者 袁国豪  
通讯员 何燕子

## 实施“四大革命” 提升人居环境

乡村振兴，生态宜居是关键，为了改善农村居住环境，切实提高农民生活质量，永城补齐乡村短板，夯实基础，做强支撑，实施“四大革命”，为乡村高质量振兴奠定坚实基础。

开展“厕所革命”，办好民生实事。2018年以来，永城市把“厕所革命”作为改善农村人居环境的重要工作，努力提升全市农村厕所建设管理水平。为确保改厕质量和后期管护，永城市投入4000余万元专门建厂生产厕具，降低生产成本，做到统一技术指导、统一图纸施工、统一施工队伍“三统一”。依托乡镇保洁公司，配备专业人员或者通过市场运作，有偿服务，健全了乡村厕所服务体系。粪渣作为绿色有机肥，由农户自用或流转大户有偿使用，实现了无害化处理、资源化利用。截至目前，改造完成农村无害化卫生厕所24.84万户，做到能改则改，基本实现全覆盖。2019年获国家和省“厕所革命”奖补资金8326万元，2020年获国家整村推进资金859万元，位居全省县市区第一名。

开展“保洁革命”，建设美丽乡村。近年来，永城紧扣“绿水青山就是金山银山”的发展理念，推动各乡镇开展农村垃圾清理和分类，建立全域保洁长效机制，深入推进农村人居环境整治工作，市乡两级投入资金7000余万元，29个乡镇全部建立保洁机制，初步实现了常态化。今年以来，按照一、二、三类村分类分批推进农村人居环境整治。截至目前，累计拆除危旧房屋32258户113175间，拆除残垣断壁9371处，共腾出宅基地7798.7亩，全市乡村除采煤沉陷区村庄外，危旧房基本清理完毕，已建成小菜园、小果园、小花园、小游园约1.5万个。在各乡镇新建、改建垃圾中转站31个。新建污水处理厂(站)19个，新增受益群众2.6万户；新建村庄停车场152个，整治坑塘3510个，清理沟渠650公里。建成“四美乡村”122个，建成“美丽镇区”15个，建成省级农村人居环境示范村30个。

开展“道路革命”，打通致富路径。“庄庄通”工程由市政府牵头、市财政出资建设。市财政整合安排资金6亿元用于“庄庄通”工程的建设，确保每个自然村有一条硬化主干道，方便群众出行。“户户通”工程由乡、村负责筹资修建。充分发挥群众主体作用，引导发动群众、乡贤、名人集资捐款，形成了全民支持修路、全民参与修路、全民爱路护路的良好氛围。截至目前，共修道路3145公里，其中庄庄通1207公里，户户通1938公里，通达便捷的通庄入户生态路网基本形成。

开展“乡风革命”，引领文明风尚。近年来，永城市以“党晖温暖·敬老尚俭”工程作为推动移风易俗、树立文明乡风的重要抓手，因地制宜，遏制陈规陋习，不断提高乡村社会文明程度。开展“道德春风进万家”，评选“孝善之家”，完善“一约五会”制度，形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，全市769个村(社区)全部建立红白理事会，并将婚丧嫁娶约定纳入村规民约。加强新时代文明实践中心(站、所)建设，2019年以来，累计开展习近平新时代中国特色社会主义思想、中华优秀传统文化宣讲等文明实践活动300余期。截至目前，全市共有全国文明城市1个、全国文明村1个；河南省文明乡镇2个、河南省文明村1个；商丘市文明乡镇2个、商丘市文明村7个；永城市文明乡镇9个。2020年以来，永城市车集煤矿“矿井维修电工游弋当选“出彩河南人”2019感动中原十大年度人物；公安局苗桥派出所所长吴威获评2020年第二季度“河南好人榜”上榜人物；9人当选2019年下半年“商丘好人”，2人被评为2020年抗疫中的“商丘好人”，3人荣获第六届商丘市道德模范。其中，救人英雄张志贤被追授为见义勇为“商丘好人”和见义勇为道德模范，被省政府批准为烈士。

## 壮大农业产业 开拓致富道路

芒砀山下，万亩桃林、油菜、山杏渲染出多色彩、多层次的生态景观；龙岗大地，千亩珍珠藏红花绽放出美丽紫色花朵，以其珍贵的红色雌蕊为当地农民挣得“真金白银”；双桥碱荒，千亩酥梨孕育着果实，等待丰收；“花都”高庄，上百座大棚内芬芳吐蕊的鲜花一望无际，“钱”景无限；“西大门”马牧，数十万亩葡萄渲染出梦幻般的紫

色，流金淌银；永城沃野里到处散发着玉米的清香，玉米上的红缨子随风飘动，迎风起浪，丰收在望……

近年来，永城市以产业为纽带，依托农业优势和特色产业发展，优化调整农业产业结构，在壮大粮食产业、打造面粉和食品“双百亿级”产业的基础上，因地制宜，差异化培育乡村特色产业，扶持村镇发展酥梨、杂粮、葡萄、葛笋等附加值高的经济林果产业，城郊花卉种植产业异军突起，带贫能力不断增强，推进优势特色产业提质增效、农村人口持续稳定增收。

大力发展镇域经济。因地制宜、突出特色，培育壮大乡镇产业。刘河、双桥、城厢、十八里、裴桥等5个乡镇聚焦清洁能源，建成光伏、垃圾、生物质、沼气发电项目，既解决了清洁能源问题，又与农村产业、秸秆出路紧密结合；陈集镇打造钢铁产业园区，目前产能达300万吨，全部建成后产能可达400万吨，实现就业4000余人；十八里、王集、裴桥、卧龙、鄆阳、顺和等6个乡镇聚焦手工业，打造劳动密集型工业园区，形成产业集聚，实现就业1000余人；高庄、龙岗、卧龙、黄口、顺和、条河等6个乡镇聚焦特色绿色农业，建设现代绿色农业种植基地，初具规模；薛湖、双桥、裴桥、李寨、黄口等5个乡镇聚焦新型养殖业，打造畜牧养殖基地，带动了群众就业，增加了群众收入，加快构建了现代农业产业体系、生产体系、经营体系……

壮大村级集体经济。推进省扶持村级集体经济发展试点村项目建设，探索村级集体经济多种发展模式，鼓励整合利用集体积累资金、政府帮扶资金等，采取创办领办新型农业经营主体、入股或参股农业产业化龙头企业、村企联手共建等多种形式的集体经济发展。实现村级集体经济全覆盖，每个村10万元，共安排专项资金7274万元，入股分红，强力启动。同时，为每个行政村下达造林资金5万元，与乡村林果化结合，壮大村集体经济，实现环境改善、农民增收、乡镇财力增加、村级集体经济增收的共赢格局，为乡村振兴提供资金保障。

## 建强基层堡垒 培养“三农”队伍

农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础，发展是第一要务，人才是第一资源，创新是第一动力。永城着力推进组织振兴，建强农村基层战斗堡垒，大力培养造就了一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍，为乡村振兴提供坚强的组织保证和人才保证。

建强基层组织阵地堡垒。全面加强党建工作阵地，新、改(扩)建村级党群服务中心732个，充分发挥党员活动、社会治理、矛盾调处、便民服务、卫生医疗、农技培训、电子商务服务和群众健身文化娱乐等作用，确保政治功能和服务功能的有效发挥。投入1300万元，建成覆盖市乡村三级的“党建大喇叭”广播系统，成为宣传乡村振兴政策的有效平台。

实施“凤还巢”工程。引导返乡农民工、大中专毕业生、退役军人和工商企业等返乡创新创业，在脱贫攻坚和乡村振兴的舞台上施展拳脚、贡献才智。积极营造良好的创业环境，制定人才、财税等优惠政策，为返乡人才搭建干事创业的平台，支持引导乡村精英群体返乡投身建设家乡，先后成功引入孟氏木业、兰堡湾水漆等一批知名企业投资永城。

引进高学历人才。不断完善人才引进机制，自2009年起，公开招聘研究生及以上学历人才，迄今共招聘10批次，目前在岗260余人，鼓励到乡镇挂职，把到基层一线工作锻炼作为培养干部的重要途径，形成人才向农村基层一线流动的用人导向，为实施好乡村振兴战略增添了新的动能。

村原处处垂杨柳，一路青青到永城。产业之美、生态之美、乡风之美，让一个个乡村在永城大地上串联出一幅生态、绿色、文明、宜居、宜业、宜游的大美图景，托起了百万农民群众的小康之梦。



永城市演集镇韩寨村 何燕子 摄



雨中的永城市苗桥镇高楼村文化墙格外清新。袁国豪 摄



永城市陈官庄乡郭楼村党群服务中心。袁国豪 摄

